

河洛派紫微斗数 (续集)

台湾 方外人原作

庞钰龙整理

主要内容

谈化忌

紫斗格局选用

十二宫的象意

十天干代表的颜色

十二宫影射身体部位

擂台第二阶段完结篇

四化断诀记要 (重新立象的星情)

星情补述 (昌曲、左右、火铃、羊陀、空劫等)

署名司徒阳君编著的《方术异闻》一书，其中紫微斗数部分是抄录台湾方外人的，可惜没有抄录完其全部内容。今有幸得到台湾版《中国绝学·1》，方得见所缺之全部。由于原书为手稿影印，全部内容均为繁写草体，故而给整理工作带来很大的难度，加之时间仓促，错误之处在所难免，望有缘得到此资料的易友多加谅解。

上接《方术异闻》第377页（《中国绝学·1》第285页）

癸巳 丙辰 辛亥 庚寅
乙卯 甲寅 癸丑 壬子 辛亥 庚戌 己酉
8 18 28 38 48 58 68

观其四柱，日主辛金生于二月，戊土司令，戊为阳土，辛为阴金。相生有情，气势不弱。日干与月于丙辛贪合，坐辰水库合得真，定主人缘好，会有桃花。所幸年干透癸制丙，格局转清。八字五行周流，一生平顺。

目前大运行丑，丑为金库，生身有力，必然“发贵”名声好。比较上这一大运金水较为优势，取木火为喜用。今年丙寅、明年丁卯恰合喜神，必发财利，名利双收，相当看好。

★禄忌同宫为双忌与禄来解忌之差别

高师兄从台北来，问“禄忌同宫为双忌与禄来解忌之差别”。

禄忌同宫以双忌论，例如，在寅申同宫，乙干使天机化禄太阴化忌；这种情况谓之双忌。

若机阴在巳亥，禄忌成对宫，则谓之冲破。

另一种分别从一、九位化入同一宫者也叫双忌，如：命干甲使廉贞化禄，表想把一事业做得很大。官禄气数位丙复使廉贞化忌，表没有成就。这种分别从一、九位化入之一禄一忌，也叫双忌，显象是再怎么努力，还是成不了大事。

禄来解忌：官禄宫丙使廉贞化忌冲交友，表今生倒霉事必是与朋友官讼是非。大限入官禄，冲宫成为大限的文书宫，表本大限有事。今年流年寅，冲宫成为流年的田宅，会坐牢。惟流年干甲复使廉贞化禄，这种情况叫“禄来解忌”，凶象解除或减轻。（至《绝学》288页）

谈化忌（自373页）

化忌就是是非、不好，何必巧立名目，曰：逆水忌、顺水忌……，何其繁多。与其花费时间去背那些名词，何不直接把迹象铭记脑海要来得实际、管用。

有关化忌之说，一般资料上已有的不谈，在此仅述个人之心得——

生年忌

生年忌与前生的宿命、祖德有关。所谓祖德似如祖先之所为在影响我，实则累世以来，本身与祖先之间早有恩怨存在，受福报、受业报，无非都是自己功过的反映。与六亲之间，终其生常相缠缚。亦无前生恩怨的延长。所以父母给予我的，早年不能培植关爱，如今要求孝养几近贪得无厌；或对子女倍加注目善诱，而子女我行我素，不求上进；又或以德报朋友，朋友以怨报我，亦无非皆前生之业力使然。求解脱之道唯一法，笨蠢到底，施舍到底，功德圆满，自可消业障增福慧。

生年忌在什么宫位？那一颗星？即显示今生令人难忘、败笔的地方，与该宫（星）有关。

命宫忌

命宫忌是痴情忌，即后天之行为常执着在那儿。

用忌，要兼看禄，一禄一忌互为因果，兹举例说明之——

立命在子，宫干甲使廉贞禄入兄、太阳忌入官；命禄入兄，表我对兄友多情，兄友有困难，我必倾全力相助。忌入官为兄友之兄友线（成就线），表结交多是一些一波三折的朋友，对兄友的支援，常是有去无回，或给朋友的协助，不能指望见他开花结果。例如借钱给兄友开店，结果生意做不起来，血本泡汤。

又例：夫妻宫壬使天梁化禄入福德表配偶很在乎婚事，又使武曲化忌入田宅为家居生活温柔时喋喋不休，凶悍时河东狂吼令人难以适从，真所谓近之不逊，远之则——。一禄一忌相临有纠缠，缠缚的意味存在。

又例：子女辛使巨门化禄入命，表子女对我情深，文昌忌入疾厄冲父母，为经常给我添麻烦。

前此，我们讲禄忌同宫为双忌，分处对宫为冲破，皆以凶论。今举之三例，忌在禄之邻线。即同一十化出之忌处在化禄之右临宫及其对宫者，这种情况叫“相欠债”，是一种爱心的施舍，避都避不掉。

禄忌若隔三宫为“见吉凶”，例——

交友丁太阴化禄入夫妻，巨门化忌入命，一禄一忌相隔三宫，或忌入迁冲命，冲宫与化禄相隔三宫，均为见吉凶，表我与配偶争吵因朋友事而引起。

又例：财帛宫庚太阳化禄入官禄，表有赚再投资，此为正常现象，不致于举债。但再观忌入何宫，财忌入福，为有钱没钱都要去做自己喜欢的事情，自然会有赊贷的情事发生。综观之，这种情况就是会借贷投资，有借贷需负担利息支出，容易导致收支不平衡，所以一禄一忌隔三宫为“见吉凶”。

前日大作家楚皇先生与四柱高手黄柏诚先生，从台北来，相叙一下午。楚皇谈其教学方法，采联想记想法，使学者一经学习即产生记忆，高明之处直令人佩服不已。兹举到其所述有关化忌之一说明之——

①12宫有自化忌者，再看化禄入何宫，当大限行抵该宫，谓之“中山革命”，表开创。

⑫12 宫有自化禄者，再看化忌入何宫，五大限行抵该宫，谓之“项羽自刎”，表倒栽。利用掌故以事记忆观念诚属高明，学者无不立可产生记意。

兹再举实例说明之——

疾厄宫，己干使文曲自化忌出，再看化禄入田宅，当大限行抵该宫表开创，这种开创极为艰辛，因“中山革命”经十次而后成功。成功后尚需大力建设，惟中山先生未及目观大功告成，即已仙逝，临终遗嘱：“革命尚未成功，同志仍需努力”。从而可以联想，这种开创的大限，往往不免波折再三，且将会把余波带到下一大限（同志仍需努力）。

那么这种“中山革命”的大限，那一年最是惊险，就看化禄星（武曲）再化忌，该年即为此限中最不堪想象之一年。本例 34~43 大限，流年 34 从亥宫行起，至 43 申宫止，壬干在戌宫，不入大限辖内，故可避过一大劫数，不致落得满目疮痍，令人不忍卒睹。

又例：亥宫有贪狼自化忌，再寻破军化禄在未，惟未宫干己文曲自化忌，表不接受亥宫化来之禄，此种情况，倘行限抵未宫，当较为不忌。（至 382 页）

紫斗格局选用（自 289 页起）

在《紫微斗数精义》这本书上，我们已经简单地叙述过了一些格局的用法，但稍嫌简浅，经过再三研磨，以为尚未发挥实际精义之深广博大。现在再将其重新整理，然后做一具体而扼要的说明，以为学者据理自明之捷径，而收到点悟透彻之妙功。兹分别叙述如下：

善荫朝纲格

天梁又名荫星，与天机之善星同宫于辰或戌宫，守命，称为善荫朝纲格。以辰较戌为更佳。人命主为人心地善良，乐善好施，能设身处地为人着想，而且口才极佳，讲起话来滔滔不绝。这种人必擅策划，有分析能力，聪明灵敏，能以特殊之技术立足于社会。女孩子则具神经质，情绪不容易开朗，钻牛角尖，想不开，故婚姻不宜太早。此外，假如此格照合有空亡星进来时，主晚年孤独，会接触宗教。

巨机同临格

天机、巨门守命垣在卯、酉两宫时，称为巨机同临格。但以在卯宫较吉，酉宫次之。此格不论男女逢之，都主人研究心机强，口才佳，但个性固执，自以为是，容易招惹事非、引出麻烦。这种人不守祖业，有家财也会被破掉，而且多是自己白手独创。早年辛苦，要到中晚年才可以发迹。可是一生的感情极为复杂。不清爽，只适合发展事业，而且可以在事业上有所表现。

日月夹命格

太阳为官禄之星，主贵；而太阴为财帛之星，主富。若两星夹命于旺地，主财权皆隆。如人立命未宫，且天府坐守，而太阳居午、太阴在申；或人立命丑宫，武曲、贪狼守命，而太阳在寅、太阴居子，亦前后相夹，为日月夹命格。主一生富足，能成为有影响力的工商巨子。

马头带箭格

七杀、破军、贪狼，或天同、太阳在午宫守命，再遇擎羊星同宫，为马头带箭格。无论男女命逢之都主漂泊，虽然可以有大成就，但也辛苦俱尝，事业都在危险危难中开创。而且一生在外创业者居多，只不过终能成功异域而衣锦荣归。

七杀朝斗格

七杀守命，而命宫在寅、申、子、午等四宫，没有煞星冲破时，称为七杀朝斗格。斗，指的是紫微或天府星，七杀朝斗就是指七杀的对宫向着紫微或天府星。这种人，无论男女在事业上多为主管阶级，在工作上有十足的威权，而且颇有作为，可以独当一面，成就光辉。只不过辛劳难免，而且态度刚硬，容易引起纠纷，受人埋怨。

英星入庙格

破军星临子、午宫入命且为庙地，没有煞星冲破时，称为英星入庙格。此时，如果再没有文曲同宫来破格，则富贵不小。一般说来，这种人胆大，爱投机冒险，或成功或失败都极为迅速。无论男女，皆有主见，性急与果断。有开创精神，但一生的环境变动甚大。

贪武同行格

武曲、贪狼守命垣在丑、未两宫时，称为贪武同行格。主晚发，三十以后才有发展。这种人无能继承祖业，为离乡背井，他乡得意之命。如果经商适合作国外的生意；从军则能冒险立功于边界，贵显一时。

金灿光辉格

太阳在午宫守命，为金灿光辉格。此时因为太阳在最强烈的时候，主人一定志向远大，交游广泛，无论男女都主少年得志，成就非凡，而且这种人才华卓越，性格坚强。但过旺之故，性格难免孤僻，与人寡

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>